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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

LULUCF-verordening (Land Use, Land Use Change and Forestry)  -  Actieplan

Via de LULUCF-verordening wil de Europese Unie ingrijpen op de door menselijke 
activiteiten geïnduceerde emissies en/of opslag in koolstofvoorraden. Ze stelt daarbij de 
‘no-debit rule’ voorop voor de periode 2021-2030. Concreet moet elke lidstaat alles in 
het werk stellen opdat de bestaande koolstofvoorraden op zijn minst behouden blijven 
aan het eind van die periode.

De EU-doelstelling voor 2030 voor de nettoverwijdering van broeikasgassen (BKG) door 
LULUCF bedraagt 310 miljoen ton CO2-equivalent. Om de doelstelling van 310 miljoen 
ton nettoverwijdering te halen, moeten de lidstaten een lineair traject volgen dat in 2022 
begint bij hun gemiddelde emissiewaarde voor de jaren 2021, 2022 en 2023, en in 2030 
eindigt bij de waarde die in de verordening voor elke lidstaat (LS) is vastgesteld. Voor 
België gaat het om een koolstofopname van 1,352 Mton CO2-equivalenten.

Lidstaten kunnen het flexibiliteitsmechanisme tot een bepaalde grens gebruiken, op 
voorwaarde dat zij onder meer aan de commissie bewijzen voorleggen volgens een 
welomschreven methode. De overeengekomen tekst handhaaft ook de mogelijkheid om 
absorptie-eenheden tussen de lidstaten te kopen en te verkopen en om overtollige 
jaarlijkse emissierechten in het kader van de verordening inzake de verdeling van de 
inspanningen (ESR) te gebruiken om de LULUCF-doelstellingen te halen.

Ondertussen werkt de Europese Unie aan een voorstel voor een verordening tot 
vaststelling van een EU-breed vrijwillig kader voor de certificering van hoogwaardige 
koolstofverwijderingen. De certificaten kunnen met name worden gebruikt om 
financiering te verkrijgen in het kader van EU-programma's zoals het gemeenschappelijk 
landbouwbeleid, het innovatiefonds of de staatssteunregeling.

Op 27 juni 2023 werden de eerste resultaten van het Vlaams koolstofmonitoringsnetwerk 
‘Cmon’ gepresenteerd. Het monitoringsnetwerk ‘Cmon’ komt tegemoet aan de verplichte 
vijfjaarlijkse LULUCF-rapportering (i.e., 2021-2025). 

Op mijn schriftelijke vraag nr. 255 van 9 december 2022 antwoordde de minister dat zij 
een plan van aanpak om de Europese doelstellingen (o.m. de 1,352 Mton CO2-eq. 
nettoverwijdering) te behalen, zal bepalen in de actualisatie van het Vlaams Energie- en 
Klimaatplan (VEKP). Daarin zullen de LULUCF prognoses worden opgenomen. 

Op mijn vraag over de maatregelen die de minister zal nemen om de doelstelling van 
koolstofopname te behalen, antwoordde de minister dat zij een LULUCF-actieplan aan het 
voorbereiden is. 



1. Wat betreft het VEKP, wat zijn de afspraken en de verdeling van de koolstofopname 
(1,352 Mton CO2-eq.) tussen de gewesten? 

2. Welke administratie coördineert de opmaak en de uitvoering van het LULUCF-
actieplan? 

3. Wat is het tijdpad voor de opmaak van het LULUCF-actieplan? Graag een overzicht 
van de al ondernomen stappen.

a) Is de minister van plan om het actieplan te agenderen op de ministerraad in 
deze legislatuur?

b) Heeft de minister het actieplan al voorgelegd aan de Europese Commissie en wat 
is haar reactie? 

4. In afwachting van het LULUCF-actieplan, op welke manier werken de administraties 
aan de omzetting van de LULUCF-verordening? Wat is de taakverdeling tussen de 
administraties? Graag een overzicht van de verschillende rollen en betrokkenen.  

5. Kan de minister een overzicht geven van alle acties over de no-debit rule voor de 
periode 2021-2030? Graag opgedeeld per jaartal waar mogelijk en per LULUCF-
sector (bossen, akkerland, grasland, wetlands, ruimtebeslag).

6. Kan de minister een overzicht geven van alle acties over  de koolstofopname voor de 
periode 2021-2030? Graag opgedeeld per jaartal waar mogelijk en per LULUCF-
sector (bossen, akkerland, grasland, wetlands, ruimtebeslag).

7. Wat betreft de mogelijkheid via het flexibiliteitsmechanisme inzake verhandelbare 
ontwikkelingsrechten van bodemkoolstof, zou ik graag een stand van zaken  krijgen 
van de Vlaamse regelgeving hierover:

a) welke administratie is de toezichthouder en coördinator van de handel in 
ontwikkelingsrechten van bodemkoolstof? 

b) een overzicht van alle bodemkoolstofspelers op de Vlaamse (Belgische) markt, 
zowel private spelers als publieke spelers en overheden;

c) een kopie van het regelgevend kader inzake kopen en verkopen van 
ontwikkelingsrechten;

d) worden er controles uitgevoerd en door wie worden die uitgevoerd? Graag een 
overzicht van de gecontroleerde spelers.  

e) een overzicht van de gemaakte en geraamde kosten (zowel 
consultancyopdrachten, voltijdsequivalenten (vte’s), als onderzoeksopdrachten) 
in het kader van de afbakening, opstart, opvolging en monitoring van deze 
ontwikkelingsrechten.

f) Als de markt nog niet operationeel is, hoe wordt er in afwachting gereageerd op 
vragen naar de impact/rechten van de koolstofbalans? Wie coördineert dat? 
Graag een overzicht van de aanvragen, aanvragers en de genomen beslissing 
door de administratie(s) van de minister. 



8. Wat betreft de certificering van hoogwaardige koolstofverwijderingen:

a) welke administraties werken aan dat dossier en wie coördineert;

b) welke initiatieven neemt de minister daarrond? Welk (Europees) overleg is 
daarover gepland en met wie? Graag een stand van zaken. 



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 947 van 6 juli 2023
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. Voor de LULUCF-sector dient België, net als de andere Europese lidstaten, in de periode 
2021–2025 de zogenaamde ‘no-debit rule’ te respecteren. Dit betekent dat de sector 
geen netto bron van broeikasgassen mag zijn in deze periode, rekening houdend met 
de voorziene flexibiliteit. In de recente herziening van de LULUCF-verordening werd 
vastgelegd dat België in de jaren na 2025 een netto-opslag moet realiseren in de 
LULUCF-sector. In 2030 moet 320 kton CO2-eq extra opgeslagen worden in vergelijking 
met het gemiddelde niveau in de periode 2016–2018. Voor de jaren 2026-2029 zal er 
een traject richting deze 2030-doelstelling bepaald worden. Vlaanderen stelt zich als 
doelstelling om, in een Belgische context, te voldoen aan de vereisten van de nieuwe 
verordening, dus aan de no-debit rule voor de periode 2021-2025 en een bijdrage te 
leveren aan de doelstelling tegen 2030. De onderhandelingen over de bijdrage van elk 
gewest aan de Belgische LULUCF-doelstellingen maken deel uit van een bredere 
lastenverdelingsoefening die beoogt de verschillende Belgische klimaat- en 
energiedoelstellingen voor de periode 2021-2030, alsook de opbrengsten uit de veiling 
van emissierechten, toe te wijzen aan de verschillende Belgische entiteiten. Deze 
gesprekken worden gevoerd binnen de Nationale Klimaatcommissie en ENOVER. Het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, dat in 2023 de Nationale Klimaatcommissie voorzit, 
leidt momenteel de gesprekken. Tot op heden werd nog geen akkoord bereikt over de 
verschillende deelaspecten van de lastenverdeling.

2. Het Departement Omgeving zit de ambtelijke werkgroep voor die de opmaak van het 
actieplan voorbereidt. In deze werkgroep zijn naast het Departement Omgeving 
volgende administraties vertegenwoordigd: ANB, Departement Landbouw en Visserij, 
ILVO, INBO, OVAM, VEKA, VLM, en VMM.

3. a) De ambtelijke werkgroep werkt het actieplan uit tegen het einde van 2023 met het 
oog op agendering op de ministerraad en goedkeuring door de Vlaamse Regering 
deze legislatuur. 

b) Er is geen afzonderlijke rapportering over het actieplan naar de Europese Commissie 
voorzien. Het actieplan is als dusdanig onderdeel van het VEKP en het NEKP.

4-6.De onderstaande tabel geeft een overzicht van voor LULUCF relevante 
beleidsmaatregelen, bevoegde administraties en beleidsprocessen. Voor al deze 
beleidsmaatregelen werden huidige mogelijkheden voor doorrekening in prognoses, 
om te toetsen aan de doelstelling, onderzocht. De meeste opgelijste maatregelen 
kunnen momenteel nog niet worden doorgerekend omwille van onvoldoende 
beschikbare informatie, of omdat de momenteel toegepaste methodiek te 
veralgemenend is om het mogelijk effect van specifieke maatregelen te onderscheiden.

Vertrekkende van deze (niet-limitatieve) lijst van beleidsmaatregelen bereidt de 
administratie tegen eind 2023 een eerste LULUCF-actieplan voor. Zowel de uitdagingen 
op vlak van het uitwisselen van data en informatie, het optimaliseren van de emissie-
inventaris en de prognoses inclusief de beoogde differentiatie binnen het ruimtebeslag, 
als de uitdagingen op vlak van effectieve implementatie van de voorgestelde 
maatregelen op het terrein maken onderdeel uit van de scope van het actieplan.



Meer informatie is terug te vinden in het ontwerp van actualisatie van het Vlaams 
Energie- en Klimaatplan 2021-2030 zoals goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 
12 mei 2023 (VR 2023 1205 DOC.0518/2 TER): 
https://www.vlaanderen.be/veka/energie-en-klimaatbeleid/vlaams-energie-en-
klimaatplan-vekp-2021-2030.

Nr. 

maatregel

Beleidsmaatregel(en) In 

prognoses 

(WAM)

 Stand van 

zaken

Ruimtelijk beleid / dOMG

SVBRV - Goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 20 juli 2018 (waarnaar 

verwezen in het VEKP en de Vlaamse Klimaatstrategie 2050)

1. Bijkomend gemiddeld dagelijks ruimtebeslag herleiden tot 3 ha tegen 2025 en tot 0 ha tegen 

2040

Ja Beslist op 

strategisch 

niveau, concrete 

beleidsimpleme

ntatie in 

voorbereiding

2 Ontharden door verhardingsgraad in de bestemmingen landbouw, natuur en bos te doen 

afnemen met minstens 20% tegen 2050 t.o.v. 2015. 

Nee Beslist op 

strategisch 

niveau, concrete 

beleidsimpleme

ntatie in 

voorbereiding

3. Ontharden door verhardingsgraad binnen het bestaande en het bijkomende ruimtebeslag te 

doen afnemen resp. beperken

Nee Beslist op 

strategisch 

niveau, concrete 

beleidsimpleme

ntatie in 

voorbereiding

VAP - Vlaams Klimaatadaptatieplan 2030 en LEKP – Lokaal Energie- en klimaatpact 

(ABB)

4. Inrichten en beheren van ruimtebeslag i.f.v. koolstofopslag (tuinen, parken, klimaatdaken, 

overkappingen,  openbare en private domeinen,…) – groenblauwe metamorfose van de 

bebouwde omgeving (brede waaier aan acties uit het VAP)

Nee Beslist op 

strategisch 

niveau, concrete 

beleidsimpleme

ntatie in 

voorbereiding

5. LEKP – Lokaal energie- en klimaatpact: 

Eén boom extra per Vlaming tegen 2030 

1/2de meter extra haag of geveltuinbeplanting per Vlaming tegen 2030

Eén extra natuurgroenperk van minstens 10 m² per 1000 inwoners tegen 2030 

Nee In uitvoering

https://www.vlaanderen.be/veka/energie-en-klimaatbeleid/vlaams-energie-en-klimaatplan-vekp-2021-2030
https://www.vlaanderen.be/veka/energie-en-klimaatbeleid/vlaams-energie-en-klimaatplan-vekp-2021-2030


1 m² ontharding per inwoner vanaf 2021 t.e.m. 2030 

Per inwoner 1 m³ extra opvang van hemelwateropvang voor hergebruik, buffering en infiltratie 

voor regenwater vanaf 2021 t.e.m. 2030

Landbouw / dLV, VLM

GLB – Hervormd GLB van kracht in programmeringsperiode 2014-2020; nieuw GLB 

van toepassing vanaf 1 januari 2023; overgangsverordening van kracht in 2021-

2022

6. Behouden van koolstofvoorraden in landbouwgronden door bescherming van koolstofrijke 

bodems (wetlands, veen en blijvend grasland)

Nee Beslist op 

strategisch 

niveau, concrete 

beleidsimpleme

ntatie in 

voorbereiding

7. Bevorderen van koolstofopslag door bepaalde technieken en teelten Deels Beslist op 

strategisch 

niveau, concrete 

beleidsimpleme

ntatie in 

voorbereiding

Houtkantenplan VLM – gelanceerd door minister Demir in oktober 2022

8. Houtkantenplan. Het netwerk van houtkanten versterken voor een klimaatbestendig en 

biodivers platteland (VLM)

Nee In uitvoering

Natuur en bos/ ANB

Beleidsnota 2019-2024 – Omgeving – Ingediend door Zuhal Demir op 8 november 

2019, alsook opgenomen in het VEKP en de Vlaamse Klimaatstrategie 2050

9. Voorkomen van ontbossing en maximaal vrijwaren van bestaande, waardevolle bossen Ja In uitvoering

10. 10.000 ha bijkomend bos tegen 2030 Ja In uitvoering

11. 20.000 ha bijkomende natuur onder effectief beheer tegen 2024 Nee In uitvoering

12. Aangepast bosbeheer Nee In uitvoering

VAP – Vlaams Klimaatadaptatieplan 2030

13. Programma Natte Natuur – 20.000 ha hersteld of kwaliteit opgekrikt tegen 2030 Nee Beslist op 

strategisch 

niveau, concrete 

beleidsimpleme

ntatie in 

voorbereiding

Water/ VMM 



Algemene beleidsmaatregel opgenomen in het VEKP en de Vlaamse Klimaatstrategie 

2050, met o.a. verwijzing naar gewestelijke IHD (G-IHD) en Sigmaplan. 

14. Verhoogde opslag door integraal waterbeheer, inrichting en vernatting: klimaat, biodiversiteit 

en waterbeheer sturend bij inrichting en beheer van waterrijke gebieden

Nee In uitvoering

VAP – Vlaams Klimaatadaptatieplan 2030

15 Water beter vasthouden in valleigebieden door opmaak van peilbesluiten tegen 1 januari 2027 Nee Beslist op 

strategisch 

niveau, concrete 

beleidsimpleme

ntatie in 

voorbereiding

16 Om een klimaatbestendig grondwaterbeheer mogelijk te maken, wordt de VLAREM-

regelgeving aangepast, onder meer met betrekking tot bemalingen, drainages en 

peilverlagingen.

Nee Beslist op 

strategisch 

niveau, concrete 

beleidsimpleme

ntatie in 

voorbereiding

Materialenbeheer – circulaire economie/ OVAM

VEKP en Vlaamse Klimaatstrategie 2050

17. Verhoogde koolstofopslag in houtproducten en circulaire economie: inzetten van geoogste 

houtproducten (Harvested Wood Products, HWP) volgens het cascaderingsprincipe

Nee Beslist op 

strategisch 

niveau, concrete 

beleidsimpleme

ntatie in 

voorbereiding

18 Opvolgen Europese ontwikkelingen inzake certificering in functie van een Vlaamse 

koolstofmarkt

Nee Op te starten

7. De LULUCF-verordening biedt lidstaten de mogelijkheid om gebruik te maken van 
flexibiliteitsmechanismen om invulling te geven aan de doelstellingen zoals beschreven 
in het antwoord op vraag 1. De regels hieromtrent zijn vastgelegd op Europees niveau, 
namelijk de LULUCF Verordening (2018/841), de Governance Verordening 
(2018/1999) en Uitvoeringsverordening 2020/1208. Er is hiervoor geen bijkomende 
Vlaamse regelgeving. 

8. Het voorstel van de Europese Commissie inzake de Verordening tot vaststelling van 
een certificeringskader van de Unie voor koolstofverwijderingen wordt in eerste lijn 
opgevolgd door het VEKA, dat het trekkerschap op Vlaams niveau opneemt. Andere 
betrokken entiteiten binnen de Vlaamse overheid zijn OVAM, VLM, ANB, Departement 
Omgeving, Departement Landbouw en Visserij, en Departement Economie, 
Wetenschap en Innovatie. De ontwikkelingen op Europees niveau worden van dichtbij 
opgevolgd. In september zal het Spaans Voorzitterschap van de Raad een herzien 
tekstvoorstel circuleren en zullen de werkgroepen binnen de Raad hervatten. In 
december 2023 hoopt het Spaans Voorzitterschap een algemene benadering aan te 
nemen of een voortgangsverslag te communiceren op de Raad Leefmilieu. Vlaanderen 
neemt proactief en constructief deel aan de relevante intra-Belgische 

https://sigmaplan.be/nl/over-het-sigmaplan/


overlegmomenten binnen CCIM en DGE om op die manier invloed uit te oefenen op de 
Europese onderhandelingen.


